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B 卷参考答案及评分标准 

一、单项选择题（本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分） 

（1） （2） （3） （4） （5） （6） （7） （8） （9） （10） 
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二、填空题（本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分） 
 

（1） （2） （3） （4） （5） 
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三、求解下列各题（本大题共 10 小题，每小题 6 分，共 60 分） 

（1）解：  直线
1 2

3 1 2
x y z+ −
= =

−
的方向向量 (3, 1, 2)s = −



，点 (2,1,0)Q 在直线上， 

(1, 2, 2)PQ = −


                           (2 ) 分 ， 

由题意得所求平面的法向量 

(3, 1, 2) (1,2, 2) ( 2,8,7)n s PQ= × = − × − = −
  

  (5 ) 分  

故所求平面方程为     2( 1) 8( 1) 7( 2) 0x y z− − + + + − = ， 

即      2 8 7 4 0x y z− + + − =                    (6 ) 分  

（2）解：
2 2 3
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(3 2 ) 1x x
y y

z x y y y
x = =

= =

∂
= − + = −

∂
        (2 ) 分  
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0 0
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(2 6 ) 0x x
y y

z x y xy x
y = =

= =

∂
= − + =

∂
         (4 ) 分  
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(6 6 1) 5x x
y y

z x y y
x y = =

= =

∂
= − + = −

∂ ∂
       (6 ) 分  

 

(2 , 3 )z f x x y= +

（3）解：   1 22z f f
x
∂ ′ ′= +
∂

         3（ 分） 



23z f
y
∂ ′=
∂

              (6 ) 分  

2 2( , ) 2(2 )f x y x y x y= + − −

（4）解：     解方程组
( , ) 2 4 0
( , ) 2 2 0

x

y

f x y x
f x y y

= − =
 = + =

   得驻点 (2, 1)−      (2 ) 分  

又 (2, 1) 2 0x xA f= − = > ， (2, 1) 0x yB f= − = ， (2, 1) 2yyC f= − = ， 

则 2 0AC B− > ，  于是函数在 (2, 1)− 处有极大值 (2, 1) 5f − = −       (6 ) 分  

（5）解：
1 12 2 2 2

1 1
d d

D

x y d x x y yσ
− −

=∫∫ ∫ ∫     (3 ) 分  

1 12 2

1 1
( d )( d )x x y y

− −
= ∫ ∫     (4 ) 分  
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x y

− −

   
= =   
   

 (6 ) 分  

（6）解： ( ) ( cos sin )x y zdv z d d dzρ θ ρ θ ρ ρ θ
Ω Ω

+ = +∫∫∫ ∫∫∫   

2 1 12

0 0 0
(cos sin )d d zdz

π
θ θ θ ρ ρ= +∫ ∫ ∫      (4 ) 分

[ ]
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0
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sin cos 0
3 2

zπ ρθ θ
   

= − =   
   

        (6 ) 分  

（7）解：   L的方程为 1 ,     0 1y x x= − ≤ ≤ ，     (2 ) 分  

1

0
( ) ( 1 ) 1 1

L
x y ds x x dx− = − + +∫ ∫      (4 ) 分  

1

0
2 (2 1)x dx= −∫    

12

0
2 0x x = − =               (6 ) 分

（8）解：令 3 ,   2P x y Q x y= + = − ，由格林公式得 

 
(3 ) (2 )

L
x y dx x y dy+ + −∫  

( )
D D

Q P d d
x y

σ σ∂ ∂
= − =

∂ ∂∫∫ ∫∫    (4 ) 分  

4π=                    (6 ) 分

（9）解：令 1 ,   1 2 ,P x Q y R y z= − = + = + ，由高斯公式得 



(1 ) (1 2 ) ( )x dydz y dzdx y z dxdy
Σ

− + + + +∫∫  

( )P Q R dv
x y zΩ

∂ ∂ ∂
= + +

∂ ∂ ∂∫∫∫  

( 1 2 1)dv
Ω

= − + +∫∫∫      (4 ) 分  

2 6V π= =             (6 ) 分  

（10）解：令 1
3

1( 1)n
nu

n
−= − ， 则 3

1 1

1
n
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u

n

∞ ∞

= =

=∑ ∑ ，而级数 3
1

1
n n

∞

=
∑ 收敛，  (2 ) 分  

故级数
1

3
1

1( 1)n

n n

∞
−

=

−∑ 收敛且绝对收敛．  (6 ) 分  

四、证明题（5 分） 

证明： 直线 1

1
:   

2 4
x y z

L
x y z
− + =

 + + =
的方向向量为 

1 (1, 1,1) (2,1,1) ( 2,1,3)n = − × = −


      

直线 2

3 0
:   

2 0
x y

L
y z
+ − =

 + + =
  的方向向量为 

2 (1,1,0) (0,1,1) (1, 1,1)n = × = −


      3（ 分）                          

由于 2 1 ( 2,1,3) (1, 1,1) 2 1 3 0n n⋅ = − ⋅ − = − − + =
 

，故直线 1L 与直线 2L 垂直．   5（ 分） 
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